

记者 单玉紫枫 王婧

今天，海南全岛正式封关运作。

这不仅是南海之滨的一件大事，也是千里之外的宁波迎来的“开放变量”。6600多个税目纳入“零关税”清单、个人与企业所得税实施“双15%”税率、岛内加工增值超30%的货物实施内销免关税……一系列制度型开放政策，正重塑更大区域的竞格局。

而对手握“世界第一大港+全国首个大宗商品资源配置枢纽承载地+制造业单项冠军之城”三张王牌的宁波而言，海南封关不是只可远观的“政策风景”，而是近在眼前的产业考题——宁波如何在这场国家级的开放大局中，把变量转化为增量？

港口竞合：从“货物流”到“价值链”

“海南封关不是‘关起门’，而是打开了另一扇连接太平洋与印度洋的开放大门。”宁波舟山港集团相关负责人一语道破，“这与我们的全球枢纽定位，天然契合。”

数据印证着实力。今年前11个月，宁波舟山港完成货物吞吐量12.68亿吨，稳居全球第一。就在12月2日，其年集装箱吞吐量首次突破4000万标准箱——成为全球第三个达到此箱量的港口。

目光向南。海南洋浦，正被赋予“西部陆海新通道国际航运枢纽”的战略使命。封关后，“中国洋浦港”船籍港、保税油加注等特殊政策将全面发力。

一北一南，定位清晰。宁波舟山港，强在吞吐规模、密集航线、成熟供应链与卓越运营能力；海南洋浦港，胜在面向东盟的区位、特殊的航运政策与“一线放开”的自由度。这非简单错位，而是国家战略棋盘上的“强强联合”。

合作的脉动已然可触。目前，每月4班至5班集装箱船，月均6000标准箱的货量，正稳定串联起两港。这条航线，是物理连接，更



(新华社发)

顾客在海南三亚国际免税城购物。

是价值流通的初试。

“港口的竞争，早已从吞吐量的比拼，转向价值链的整合。”宁波舟山港集团相关负责人看得透彻。这意味着，甬琼未来的合作远不止货物移交。

长城战略咨询宁波公司副总监江玉兵道出关键：“宁波舟山港需加速从‘交通运输港’向‘国际贸易港’转型。”他描绘的图景是：与洋浦港深度联动，在资本与运营层面，可深化与海南港航的合作，输入先进的自动化码头管理经验；航线网络上，增开宁波—洋浦固定班轮，将洋浦港打造为服务东南亚

市场的“前沿基地”和“集散地”，构建串联中国沿海与东盟的物流链；产业层面，在洋浦建设高标准的智慧物流园区与保税仓库，延伸发展供应链金融、船舶交易等高附加值港航服务业……

当货物流升级为价值链，这条南北海运通道，承载的将不仅是集装箱，更是制度创新的探索、更大范围的资源配置与区域协同的未来。

产业融合：看“桥头堡”与“大本营”

10月，海口。一场会面备受关

中国农业银行坎墩支行，宁波祈禧电器有限公司成功获得了慈溪首笔1000万元数据资产质押授信贷款。这笔融资的“抵押物”，并非厂房设备，而是企业的数据知识产权资产。

“银行的授信支持，大幅减轻

了我们的融资压力。”祈禧电器董事长方曙光说。据悉，该公司的数据资产于去年7月成功获得数据知识产权登记证书，成为慈溪首批手握该证书的民营企业之一，最终实现了从数据资源到数据资产，再到

注。

海南省委书记冯飞，会见了一批特殊的客人——由宁波高启企业管理咨询有限公司董事长高小波率领的“上市公司考察团”。

这场在封关前夕的会谈，被各界视为一次重要的“暖场”。

“海南是开放的政策汇聚地，宁波是外向型经济的实力样本。”高小波说。一句话，点出了甬琼联动的核心逻辑。

行动，永远比讨论更实在。

早在2021年，宁波企业已南下海南，共建三亚“中东欧之家”。今年，布局明显加快。宁波

融资资本的跨越。

这一切离不开政策的前瞻布局。近年来，慈溪不断加大知识产权保护力度，加强知识产权培育发展。

作为国家级专利侵权纠纷行政裁决规范化建设试点，慈溪市市场监管

聚势跨境电商等企业，积极参与海南澄迈全球电商出海基地建设。更多的外贸龙头，则在深入研究如何利用海南“加工增值”政策，重构自己的全球供应链。

一幅清晰的“海波”画卷正在徐徐展开。

研发在甬，智造在甬。宁波深厚的产业根基是底气。制造业单项冠军企业总数达119家，连续八年位居全国第一。今年1月至11月，宁波对共建“一带一路”国家进出口额高达6704.7亿元。强大的机电产品制造与出口能力，构成了坚实的供应链基础。

贸易在琼，结算在琼。有条件的企业可将海南作为“出海桥头堡”。

利用“双15%”税率降低国际业务成本，借助其面向东盟的区位优势，开拓新市场。

最终，形成“生产在甬、贸易在琼、结算联动”的协同模式。这是“产业实力”与“制度红利”的一次高效共振。

著名学者黄奇帆为海南勾勒的五条路径——内外贸一体化、服务贸易、RCEP枢纽、“一带一路”回流基地及人民币国际化，每一条都与宁波的港口、制造、外贸优势深度契合。

这意味着，融合的空间无比广阔。

“海南是开放的桥头堡，宁波是实力的基本面。”一名考察团成员的话，生动描摹了这场双向奔赴的本质。这绝非竞合博弈，而是在国家开放大局中，一次南北呼应、提升能级的战略握手。

动能转换：化“政策变量”为“城市增量”

海南全岛封关，开启了一扇中国新时代高水平开放“全景天窗”。

对宁波来说，这更是一道必答题：如何将外部的“政策变量”，稳健转化为自身高质量发展的“强劲增量”？

封关的变革是系统性的。仅看跨境电商，“零关税”清单覆盖率就从21%一跃升至74%。“这意味着绝大多数进口消费品进入海南将免除关税，成本优势显著。”市跨境电商协会执行秘书长管晓芹说。

面对政策高地，宁波的底气是什么？

市商务局相关负责人的答案很明确：是产业根基，是开放生态。宁波要做的，是与海南构建“优势互补、错位协同”的战略纵深。

企业的信心，更源于宁波自身“快马加鞭”的开放新势能——

营商环境在优化。“服务最优、成本最低、效率最高”的“三最”目标，正在落地。

对外开放在深化。今年4月，宁波获批国家服务业扩大开放综合试点。相关方案即将出台，跨境金融、数据流动等领域将迎来新一轮机遇。

战略能级在提升。自贸试验区提升战略深入推进，大宗商品自由贸易制度体系积极探索。一个更为国际化、法治化的发展基石正在加快建设。

这一切，构成了企业“根留宁波、链布全球”的坚实底盘。海南可以是高效的“政策前沿站”，但宁波，始终是不可替代的“实力大本营”和创新策源地。

人们设想中的“双基地”模式由此而来：把研发、智造与供应链管理的核心，牢牢扎根在宁波的产业集群；把部分贸易结算、市场快速响应的功能，灵活前置到海南的开放平台。

最终，形成合力，共同开拓全球市场。

今天，海南封关。宁波的答案，已然写在企业的行动里，写在一座城市持续进化的开放基因里。而路，就在脚下。

“下一步，我们将持续推进知识产权创造、保护和运用的全链条服务，让更多创新成果落地生根、开花结果，为产业高质量发展注入更强动能。”慈溪市市场监管局相关负责人说。

喜中20万元房票的幸运之星是他 剩下的5张20万元房票将陆续抽奖产生

记者 龚一鸣 施雯 史米可

“钱先生，恭喜您！您中了价值20万元的房票！”昨日，当主持人拨打电话通知时，电话那头是正在余姚市区家中享受退休休闲的钱先生。钱先生的第一反应，愣了一下。随即他朝屋内喊：“老伴儿！快过来！快来听呀！”声音中带着急切。

“真的吗？我真的中了？20万元的房票？”钱先生与主持人反复确认。

这一刻，幸运好礼实实在在地

“砸”了下来。从杭州宋先生喜提汽车，到昨日钱先生中奖房票，宁波的“千万好礼”，又一次将幸运送到普通人家。

这份幸运诞生于昨天下午甬派客户端的直播间。宁波日报、宁波晚报视频号，中国宁波网及宁波10个区（县、市）的融媒体平台，同步直播。

数以万计的网友，在线守候。

抽奖现场，大屏幕上的信息飞速滚动。无数个名字与手机号码，代表着一份份期待。

当滚动停止，屏幕定格。直播评论区瞬间“炸开”。网友的留言

的全民参与。

真诚的“宠粉”姿态，引发现象级关注。截至目前，活动全网曝光量超5亿，平台推送覆盖超百万人，直播间曝光量超200万。

只要登记，就有机会。这就是宁波“千万好礼”的诚意。

从价值20万元的汽车，到总价值120万元的6张房票。福利一波接一波，范围越来越广——从最初关注“浙BA”赛事的球迷，到后来惠及演唱会的歌迷，再到如今面向所有人，真正实现“零门槛”



了解具体登记方式
请扫码阅读

他们“赛博复原”濒危物种太神奇了

记者 顾佳诚 通讯员 沈彦汝

前天，记者走进余姚商会大厦的“青山自然”工作室，仿佛踏入一个微缩的自然世界——

角蜂蛇张开大嘴，露出獠牙；鬃狮蜥眼神警惕，仿佛下一秒就会行动……这些逼真的生物并非实物，而是由光敏树脂3D打印、再经手工喷涂上色而成的超拟真生物手办系列作品。

“青山自然”团队从自媒体转型为3D打印工作室仅一年，凭借对生物形态的深刻理解与精湛的还原技艺，在文创与异宠爱好者中迅速积累了良好口碑。

“我们团队里很多人自己就养异宠，对它们的骨骼、肌肉、神态都非常熟悉。”该工作室相关负责人姜鑫琪说，“将这份热爱与3D打印技术结合，创作出足以乱真的作品，让我们很有成就感。”

不限于个人定制手办，团队还将目光投向濒危物种的“赛博复原”。其创作的濒危物种神兽化系列作品，将创作意义从私人情感寄托，延伸至自然遗产的保存与文化价值的传达。

在工作室显眼处，摆放着一只斑鳖的“神兽”模型。“斑鳖被称为‘世界上最孤独的动物’。目前，中国境内仅存一只，全球已



大图：青山自然博物馆展厅一角。

小图：鬃狮蜥模型。(受访者供图)

知存活个体也只有两只，且均为雄性。”姜鑫琪告诉记者，团队通过影像与资料反复推敲，用3D打印赋予这一濒危物种另一种意义上的“存在”，其造型融入科幻元素，样态更新潮、更具视觉冲击力。

同样放在醒目位置的，还有一个镇海棘螈的“神兽”模型，其凝聚了团队半年的心血。镇海棘螈是一种栖息于宁波的珍稀两栖动物，在北仑的九峰山深处已生存了约1500万年。在不少研究两栖动物的学者眼中，它的濒危程度超过了

大熊猫、金丝猴等物种。

团队查阅大量科研图像、文献与标本记录，反复揣摩镇海棘螈的骨骼、皮肤与动态，仅设计阶段就历时三个月。进入3D打印与打磨环节后，实物打样就前后修改了三版，从脊椎弧度到皮肤肌理，每一处调整都力求逼近真实。

团队还对此形象进行了“文化再创作”——在镇海棘螈的额头饰以河姆渡文化的“双鸟朝阳”纹样，背部则还原了河姆渡遗址出土的陶罐的纹理图案，整

体造型也更趋科幻与新潮。“我们想为作品注入本土文化印记。”姜鑫琪解释道。该作品不久前在杭州国际模型文化节上获科幻生物组三等奖。

工作室的实践并未止步于模型。他们在梁弄镇还运营着一座占地约10亩的“青山自然博物馆”，集生态研学、自然体验于一体。馆内不仅陈列多种珍稀动植物标本，还设有互动教育设施，并通过鲸鱼、恐龙等大型模型，系统传递生物多样性知识，着力提升公众的自然保护意识。

这个学校又要向市民赠送冻疮水了 这项公益活动已持续开展10多年

本报讯（记者沈莉萍 通讯员虞波儿

12月15日下午，北仑区泰河学校迎来了一位特殊访客——“爱心伞”爷爷李启旺。他从褪色的上衣口袋中，取出一沓用橡皮筋仔细捆扎的零钱，一元、五元、十元的纸币边缘已泛起毛边。

“我在学校边上的巷口补鞋修伞十多年了，看着这里一批批孩子长大。这是1067元，1000是整数，67是我的岁数，想着用这些钱奖励孩子。”老人将这份沉甸甸的积蓄郑重递交到校长沈斌手上。

在北仑区泰河学校旁的通泰路上，一块写着“爱心伞”的旧木板在风雨中矗立了十余年，默默见证着城市的温情流转。

2009年，从河北保定来到北仑的李启旺在巷口补鞋修伞。他发现，台风天常有行人冒雨奔波，而街角废弃的雨伞无人问津。于是，“修伞助人”的念头在他心中生根发芽。此后每个清晨，老人的修伞摊便准时出现在巷口，拆解锈蚀的伞骨，清洗发霉的伞面，重组散落的零件。他用布满老茧的双手，让1700把破

损伞具重获“新生”。

十多年间，老人送出的伞仅收回百余把。这份不求回报的坚持，渐渐凝成邻里间的默契：雨天借伞，晴天归还。伞的循环往复，成了街头最动人的风景线。

老人的爱心事迹感动着这座城市，他获得了阿里公益天天正能量专项奖5000元。老人把这笔钱分成三份：采购伞具零件延续公益、交纳特殊党费、剩余款项全数捐赠学校。当天送到泰河学校的1067元饱含着老人的浓浓爱心。

泰河学校也将这份温暖融入教育血脉。校园广播里，“爱心伞”的故事被一遍遍讲述。学生们整理家中闲置的雨伞，送往爱心点作为“爱心伞”，让温暖接力传递。而学校的语文课上，孩子们写下了《伞下的温暖》《修伞匠的魔法》等作文，文字里流动着感激之情。

北仑区泰河学校校长沈斌感慨道，老人把平凡小事做到了极致，他的爱心更是弥足珍贵，他们决定用这笔捐款设立“爱心伞爷爷小劳模奖”，并以“持久的坚持”作为评选的核心要求。

进入12月，有不少市民朋友通过不同途径向学校询问：今年冬天冻疮水还有吗？什么时候发放？对此，宁波经贸学校表示，他们在9月就着手准备制作冻疮水了，定于12月26日（周五）上午9时至11时发放，发放地点就在宁波经贸学校南门门卫处。市民凭有效身份证件领取，1证1瓶，每人限领2瓶，领完即止。